

нашъ Спаситель, Который говорилъ: иже сотворить и научить, сей велій наречется въ царствѣ небесномъ (Мѡ. 5, 19). И чрезъ пророка Своего Іезекіиля Господь говорилъ: не хочу смерти грѣшника, но еже обратится нечестивому отъ пути его и живу быти ему (33, 11). А другой пророкъ (Іерем. 16, 19) сказалъ: „аще изведеши честное отъ недостойнаго, яко уста Мои будеши“. Все это относится ко всѣмъ вѣрующимъ, нравственно-обязаннымъ пещись о язычникахъ, какъ малыхъ дѣтяхъ въ великомъ Царствѣ Божіемъ. Но есть и болѣе прямая и рѣшительныя повелѣнія о просвѣщеніи ихъ Св. Христовою вѣрою и таинствами.

„Шедше, научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учаще ихъ блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ и Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка (Мѡ. 28, 19—20). Это повелѣніе дано было Апостоламъ, а отъ нихъ, другъ другу пріимательно, чрезъ благодать Божію передано священству, на которомъ посему и лежитъ преимущественный долгъ благовѣстія языкикамъ и которое особенно должно помнить, что кому дано много, съ того много и взыщется (Лук. 12, 48).

А. Н.

ПОСѢЩЕНІЕ

Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Никаноромъ

сель въ январѣ 1910 года.

Не смотря на тяжесть и несносность современныхъ путей сообщенія, Архіепископъ Никаноръ на дняхъ посѣтилъ нѣсколько сосѣднихъ съ Казанью сельскихъ церквей. Выѣхавъ изъ Казани рано утромъ, Владыка около 9 часовъ утра былъ въ церкви села Савинова. Поспѣшившій встрѣтить Владыку мѣстный священникъ съ трудомъ

произнесъ положенныя молитвословія. Мальчики усердно пѣли, за что и похвалилъ ихъ Владыка. А дѣвочки молчали и батюшка пожаловался на нихъ, что онѣ все чего-то стѣсняются. Тогда Владыка посовѣтовалъ, чтобы для нихъ были устрояемы особыя спѣвки безъ излишнихъ свидѣтелей. Благословивши всѣхъ собравшихся и пожелавъ имъ всякихъ благъ, Владыка скоро отправился въ село Борисоглѣбское. Здѣсь, видимо, Владыку ожидали и вышли встрѣтить за церковную ограду. Послѣ обычнаго молитвословія, Владыка предложилъ за премію рассказать о томъ, кто такіе были Борисъ и Глѣбъ? Но таковыхъ не нашлось, а потому Архіепископъ совѣтовалъ мѣстному священнику усерднѣе заниматься въ школѣ и непременно рассказать всѣмъ о св. покровителяхъ села Борисоглѣбскаго.

Въ селѣ Кадышевѣ тоже, видимо, ждали Владыку. Здѣсь все было благопрістойно. Владыка увѣщевалъ народъ любить своего новаго батюшку, которому онъ далъ свою лепту на новоселье.

Караваяевскій священникъ не ожидалъ посѣщенія Владыки, будучи введенъ въ какое-то о семъ заблужденіе, хотя здѣсь и раньше сопровождалъ Владыку мѣстный благочинный. Однако, Владыка входилъ въ храмъ. Тамъ совершалось и обычное молитвословіе, но ни пѣніе, ни отвѣты дѣтей не были симпатичны, ибо не было мѣстнаго домовладыки. И потому все казалось неблагопріятнымъ. Напримѣръ, одинъ мальчикъ не могъ сказать: какой онъ вѣры, но другой подсказалъ: христіанской.

Отсюда Владыка направился въ Учительскую школу, куда поѣхалъ встрѣчать Архіепископа и Караваяевскій священникъ.

Здѣсь все происходило отменно прекрасно. Всѣ воспитанники встрѣтили Владыку при входѣ, а о. архимандритъ Кириллъ, завѣдующій школою, встрѣтилъ Владыку при входѣ въ храмъ.

Послѣ обычнаго моленія и пѣнія, въ которомъ участвовали всѣ воспитанники школы, было пѣніе народнаго гимна „Боже Царя храни“, пропѣтаго и съ чувствомъ и съ полнотою искусства. Потомъ пѣли гимнъ ученики Образцовой школы, но Владыка замѣтилъ имъ, что они, вѣроятно, давно не пѣли этого славнаго гимна. Оказалось, что они пѣли его до Рождества. Посему Владыка совѣтовалъ пѣть этотъ драгоцѣнный гимнъ чаще и стройнѣе. Потомъ Владыка посѣтилъ уроки словесности и педагогики. И видимо остался доволенъ сими уроками, а особенно урокомъ о Тарасѣ Бульбѣ, ибо послѣ лекціи Владыка говорилъ о любви къ дорогому Отечеству съ такимъ дрожаніемъ голоса, которое свидѣтельствовало о его глубокомъ патріотическомъ воодушевленіи, навѣянномъ горячею борьбою прежнихъ героевъ и страдальцевъ за святую вѣру и милую отчизну. Около 3 часовъ дня 21 января Владыка возвратился въ Казань.

С Л О В О

въ день Рождества Христова.¹⁾

„Богъ гордымъ противится, смиреннымъ-же даетъ благодать“ (1 Петр. V, 5).

Сегодня весь православно-христіанскій міръ празднуетъ величайшее міровое событіе—рожденіе во плоти Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа. Событіе это является настолько важнымъ въ исторіи человѣчества, что всѣ культурные христіанскіе народы считаютъ его началомъ своего лѣтосчисленія—эрой. Богъ Слово, Сынъ Божій, не переставая быть совершеннымъ Богомъ, воспринялъ нынѣ отъ Пресвятой Дѣвы Маріи человѣческую природу, сталъ по всему намъ подобенъ, кромѣ грѣха. Въ этомъ превосхо-

¹⁾ Произнесено въ Казанскомъ Благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ 25 декабря 1909 года.